ПРОГРАММА 

ФЕСТИВАЛЬ ПРЕМИИ «ПРОСВЕТИТЕЛЬ»
12-15 ноября 2015

12 ноября, четверг

Научно-поэтический вечер в Доме 12

Бахыт Кенжеев, Петр Образцов 
Мансуровский пер., д. 12

12 ноября, 20:00, вход свободный
Может ли поэзия и наука не противоречить друг другу, а видеть одну и ту же истину? Поэт Бахыт Кенжеев и химик Петр Образцов утверждают - да. Они покажут, что приевшееся разделение на физиков и лириков - штамп, только мешающий нам познавать реальность. Кенжеев и Образцов - странная парочка. Один живет в Нью-Йорке, другой в Москве. Один поэт, другой прозаик. Один истовый православный, другой — убежденный атеист. Один всегда «за», другой неизменно «против». Но — соавторы. Друзья со студенческих времен. Задумали написать вместе книгу. И написали «Удивительные истории о веществах самых разных». Два неглупых выпускника химфака МГУ рассуждают в ней обо всем: не только о веществах и существах, а скорее о смысле жизни без занудства. О том же поговорят и с вами, а кроме того один еще и почитает свои стихи, а другой - прозу.
18+

Из каких историй состоит История кино

Лекция и показ фильма Джонатана Глейзера «Побудь в моей шкуре» 

Мария Кувшинова

Москва: 12 ноября, 19.00, вход – 200 руб., Центр документального кино Зубовский бульвар, д. 2 

Санкт-Петербург: пятница, 13 ноября, 19:00, вход - 200 руб., кинотеатр «Аврора» Невский проспект, д. 60
Кинематограф – это синтез: его история начинается там, где «старые» виды искусства, от живописи до литературы, синхронизировались с ходом технического прогресса. Сегодня дешифровка произведений кинематографа невозможна как без знания истоков и развития визуальной культуры, так и без понимания технической эволюции создания изображений. Из этих разных историй и складываются как отдельные фильмы, так и история кино в целом. После лекции, которую прочтет Мария Кувшинова, автор вошедшей в лонг-лист премии «Просветитель» книги «Кино как визуальный код», состоится показ фильма Джонатана Глейзера «Побудь в моей шкуре» (2013). Это яркий пример пребывания автора и произведения на границе современного искусства, кинематографа и литературы. 

16+

По ту сторону повседневности: социология, театр, суд
Виктор Вахштайн. Разговор с Дмитрием Волкостреловым 
Библиотека Ф.М. Достоевского Чистопрудный бульвар, д. 23 

12 ноября, 19:00, вход свободный
Если верить социологической теории, театр, суд и наука – три герметично замкнутые «трансцендентальные машины», кодирующие на своем собственном языке жизненный мир и повседневный опыт обычного человека. Но так ли это? Есть ли связь между тем, как разрезает ткань человеческой повседневности судья, режиссер и ученый? Об этом поговорят режиссер, актер и создатель независимого петербургского театра Post Дмитрий Волкострелов и автор вошедшей в длинный список премии «Просветитель» книги «Дело о повседневности. Социология в судебных прецедентах» Виктор Вахштайн – социолог, декан философско-социологического факультета Российской академии народного хозяйства и государственной службы и факультета социальных наук Московской высшей школы социальных  экономических наук.
16+
Императорская Россия – имперская Россия
Дискуссия Евгения Анисимова с Евгением Ясиным. Модератор: Александр Каменский 
Библиотека-читальня им. И.С.Тургенева Бобров пер., д. 6, стр. 1-2 

12 ноября, 18:00, вход свободный
В центре разговора окажется вошедшая в шорт-лист премии «Просветитель» новая книга историка и писателя Евгения Анисимова «Императорская Россия», которая описывает события в Российской империи в период от Петра I до Николая II. Насколько в российской имперскости, от ее возникновения до советских и даже постсоветских времен, сильна преемственность? Насколько в ней возможны новации? Нужно ли преодолевать имперские традиции? Все это руководитель исторического факультета Высшей школы экономики Александр Каменский обсудит с Евгением Анисимовым и Евгением Ясиным. 
14+ 
Наука, искусство и политика XX века в еврейских судьбах

Еврейский музей и Центр толерантности, ул. Образцова, д. 11, стр. 1


12 ноября, 20.00, вход по предварительной регистрации:
https://premiya-prosvetite-events.timepad.ru/event/255143/
Историк, специалист по истории еврейской общины Артур Клемперт проведет уникальную экскурсию, в ходе которой можно будет проследить, как исторические изломы ХХ века отражались на крутых маршрутах человеческих судеб, как условия времени определяли личные биографии, а самобытные личности, подчиняя обстоятельства, сами становились явлением времени. Героями экскурсии станут ученый и писатель Иммануил Великовский (1895—1979) - врач и психоаналитик, автор нетрадиционных теорий в области истории, геологии и астрономии, и в частности – «ревизионистской хронологии», пересматривающей историю Ближнего Востока; музыковед, переводчик, фольклорист и композитор Юлий Энгель (1868-1927); главный раввин Москвы Яков Мазе (1859-1924), общественный лидер еврейства в России и эксперт по иудаизму в деле Бейлиса. Экскурсия посвящена книге Ф.С.Канделя «Евреи России. Времена и события», вошедшей в длинный список премии «Просветитель». Участники получат в подарок по экземпляру книги.

14+ 
13 ноября, пятница 

Карлик Плутон и его свита
Владимир Сурдин 
Конференц-зал Московского Планетария Садово-Кудринская ул., д. 5, стр. 1 

13 ноября, 19:00, вход по предварительной регистрации:

https://premiya-prosvetite-events.timepad.ru/event/253725 
В 1930 году Клайд Томбо открыл Плутон, который до недавнего времени считался девятой планетой Солнечной системы и долго оставался совершенно неисследованным. Что мешало изучению Плутона? Почему его изгнали из семьи настоящих планет? Как Плутон стал прототипом нового класса небесных тел? Что мы узнали о Плутоне и его спутниках за последние годы и что нового передал зонд New Horizons (NASA), промчавшийся мимо Плутона в июле 2015 года? Что такое пояс Койпера и что находится за ним? Ответы на эти и многие другие вопросы прозвучат в Планетарии на лекции астронома, доцента физического факультета МГУ Владимира Сурдина. Вышедшая под его редакцией книга «Галактики» вошла в шорт-лист премии «Просветитель».

 14+
Правда и целесообразность в исторических исследованиях

Разговор с Александром Архангельским, Арсением Рогинским, Олегом Хлевнюком и Гасаном Гусейновым Международный «Мемориал» Ул. Каретный ряд, д. 5/10 

13 ноября, 18:00, вход свободный
Есть ли границы объективности и оценки в социальных науках? Какова гражданская, социальная и интеллектуальная ответственность историка, социолога или философа? Разговор с автором встретившего противоречивые отклики интеллектуального бестселлера «Сталин. Жизнь одного вождя», лауреатом премии «Просветитель» в специальной номинации «Биографии» Олегом Хлевнюком, председателем общества «Мемориал» Арсением Рогинским, филологом и культурологом Гасаном Гусейновым и другими.

12+

14 ноября, суббота 

Инфекции. История трагедий и побед
Анжелика Сергеева, Николай Саперкин Модератор: Светлана Рейтер

Библиотека им. А.П.Чехова Страстной бульвар, 8 

14 ноября, 18:00, вход свободный

Всегда ли были уверены в своей правоте эпидемиологи и иммунологи? И как им удавалось убеждать в своей правоте окружающих? Когда и как ученым приходится ставить эксперименты на людях? О том, в каких этических, научных и государственных границах приходилось работать иммунологам и эпидемиологам в разные эпохи и как дела обстоят сейчас, авторы книги «Инфекции. История трагедий и побед» Анжелика Сергеева и Николай Саперкин поговорят с журналистом Светланой Рейтер. 

16+

Проблемы на пути создания квантового компьютера 
Алексей Устинов. Лекция-экскурсия по Российскому квантовому центру 
Москва, деревня Сколково, ул. Новая, д. 100А, бизнес-центр «Урал», Российский квантовый центр.
Проезд: от метро «Славянский бульвар» маршрутки 523 и 818 (20 мин.), выйти на повороте на с/х «Заречье», через шлагбаум (300 м).

14 ноября, 16:00, вход по предварительной регистрации:

https://kurilka-gutenberga-events.timepad.ru/event/254350/notify=new_event/ 

Квантовые компьютеры, основанные на использовании эффектов квантовой механики, могут позволить решать задачи, принципиально нерешаемые на обычных компьютерах. Сегодня уже созданы основные компоненты для квантовых компьютеров – квантовые биты, или кубиты. В мире, в том числе и в России, уже созданы работающие квантовые процессоры на нескольких сверхпроводниковых кубитах, и эта область активно развивается. Однако многие проблемы до сих пор остаются нерешенными. О них слушателям расскажет Алексей Устинов, профессор экспериментальной физики, доктор физико-математических наук.
Совместно с проектом «Курилка Гутенберга»
16+

Мифы об эволюции человека
Александр Соколов Разговор со Станиславом Дробышевским 

Московский педагогический государственный университет, ул. Малая Пироговская, д. 1 

14 ноября, 16:00, вход свободный
Происхождение и эволюция человека – самая животрепещущая тема в эволюционной биологии. Кто такой йети, застали ли древние люди динозавров, правда ли, что Россия – колыбель человечества, отрекся ли Дарвин от своей теории в конце жизни: эти и другие распространенные заблуждения автор вошедшей в короткий список премии «Просветитель» книги «Мифы об эволюции человека» Александр Соколов, научный журналист и главный редактор портала Антропогенез.Ру, обсудит с антропологом Станиславом Дробышевским. 

16+

«Как читать газеты?» Мастер-класс от InLiberty
Максим Кронгауз, Алексей Левинсон, Вадим Новиков, Екатерина Шульман, Кирилл Мартынов 
Винзавод 4-й Сыромятнический переулок, д. 1, стр.6  Галерея №23, Форум План «Б»
14 ноября, 18:00, вход свободный
5 ученых из разных областей науки – экономист, лингвист, социолог, политолог и философ – за 1,5 часа покажут, как их профессиональные навыки помогают им понимать, казалось бы, и так понятные газетные тексты, видеть в них скрытые от неподготовленного читателя смыслы и распознавать вольные или невольные манипуляции. Совместно с проектом InLiberty (http://www.inliberty.ru)
Биография: портрет или инструмент идеологии? 

Разговор Анны Наринской с Валерием Шубинским и Олегом Хлевнюком 
Зал журнала «Новый мир», Путинковский пер., д. ½ 

14 ноября, 19:00, вход свободный
Как и зачем пишутся биографии? Отражают ли они в первую очередь жизнь героя или идеологические представления автора? Критик Анна Наринская («Коммерсант-Ъ») поговорит с лауреатом премии «Просветитель» в специальной номинации «Биографии» Олегом Хлевнюком («Сталин. Жизнь одного вождя») и номинантом на премию Валерием Шубинским («Даниил Хармс. Жизнь человека на ветру») и– об их опыте жизнеописаний.

15 ноября, воскресенье 

Один день с... зоотехником 

Интерактивная экскурсия с Ильей Колмановским 
15 ноября, два сеанса: 

для детей 8-12 лет, 10:30

для детей 12+, 12.00

Московский зоопарк Ул. Большая Грузинская, д. 1 
Вход по результатам викторины

Не все знают, что в центре города, в одном из обширных, похожих на лабиринт подвалов зоопарка, есть комната, где каждый день рождается тысяча сверчков. Не обращая внимания на чудовищный грохот их стрекотания, сотрудник зоопарка Алла делает свою работу: готовит изысканные корма для насекомых, ухаживает за яйцами и личинками, чистит контейнеры – она не имеет права на малейшую ошибку. Ведь если сверчки заболеют и в очередной коробочке не вылупятся яйца, без еды останутся жители зоопарка: изумрудные задумчивые агамы, шустрые обезьянки-мармозетки, редчайшие кафрские вороны, смертельно ядовитые лягушки-древолазы. Участники экскурсии узнают все секреты размножения сверчков, а при желании получат их для самостоятельных экспериментов дома (ведь если вы научитесь размножать сверчков, вы сможете содержать замечательных ящериц и лягушек!).
Приглашения на экскурсию от Ильи Колмановского получат дети, наиболее интересно ответившие на следующий вопрос: «В зоопарке много птиц и зверей, которых кормят сверчками; но это некрупные животные. Почему на свете нет животных ростом со слона, которые бы питались насекомыми?»
Ответы нужно присылать по адресу p.prosvetitel@gmail.com 
Один день с…  метеорологом 
15 ноября, 14:30
Метеорологическая обсерватория МГУ Ул. Академика Хохлова, д. 1, стр. 27 
Вход по предварительной регистрации:

https://premiya-prosvetite-events.timepad.ru/event/253720 
Что такое погода? Как собираются первичные данные для прогнозов? Чем отличается обычная метеостанция от метеорологической обсерватории? Основанная в 1954 году Метеорологическая обсерватория МГУ стала учебно-методическим центром и научной базой для изучения климата Москвы. Сотрудники обсерватории покажут, с чего начинается прогноз погоды, и проведут в уникальное место, где собирается информация о солнечной радиации. Вы сможете увидеть своими глазами, как профессионалы измеряют температуру воздуха, влажность и количество осадков, а заодно узнаете, почему прогноз метеорологов невозможно проверить домашним термометром.

Физика элементарных частиц: За пределами Стандартной модели
Дискуссия Валерия Рубакова и Эдуарда Бооса

Музей Москвы, Зубовский бульвар, 2

15 ноября, 16:00, вход свободный
Физика элементарных частиц стремится определить строительные блоки материи и описать взаимодействия, которые их связывают: законы, по которым живет все во Вселенной и развивается сама Вселенная. На сегодняшний день наиболее точной теоретической конструкцией описания физики элементарных частиц является так называемая Стандартная модель, которая в свою очередь построена на теории квантовых полей. Однако в Стандартной модели есть внутренние трудности, которые указывают на ее неполноту. Кроме того, существует целый ряд экспериментальных результатов, которым Стандартная модель не дает адекватного объяснения, таких как темная материя и темная энергия, асимметрия материи и антиматерии во Вселенной, массы нейтрино. О том, как ученые пытаются найти ответы на эти вопросы, в дискуссии расскажут Валерий Рубаков – академик РАН, главный научный сотрудник отдела теоретической физики Института ядерных исследований РАН, и Эдуард Боос – доктор физико-математических наук, заведующий отделом экспериментальной физики высоких энергий НИИ ядерной физики МГУ.
Совместно с проектом «Курилка Гутенберга».
Русская языковая картина мира

Лекция Алексея Шмелева
Следственный Изолятор №1 УФСИН РФ по г. Москве «Матросская тишина»
«Языковой картиной мира» называют систему взглядов и представлений, которую язык подсказывает всем, кто им пользуется. Эта картина обычно не находится в центре внимания и воспринимается как нечто само собою разумеющееся. Так, носители русского языка обычно исходят из того, что человек думает головою (а чувствует, скорее, сердцем), что человеку нужно некоторое пространство вокруг и возможность в нем передвигаться, чтобы чувствовать себя свободно и хорошо, что плохо быть доносчиком, т. е. сообщать властям о поступках ближнего, которые с точки зрения власти являются преступными и могут повлечь за собою наказание. Знакомясь с другими языками и культурами, русские часто с удивлением отмечают, что носители этих языков и культур иногда исходят из совсем иных представлений. Будет также затронут вопрос о том, какое влияние на языковую картину мира оказывает взаимодействие с другими языками и культурами.
Лекция организована для заключенных СИЗО

Реликвии повседневности

Юрий Сапрыкин, Татьяна Дашкова 
Музей советских игровых автоматов, ул. Кузнецкий Мост, д. 12 

15 ноября, 20:00, вход свободный

Все вещи, которые нас окружают, отражают чью-то частную судьбу, а вместе они представляют ту повседневность, из которой и складывается большая история. Друзья премии «Просветитель» – журналист Юрий Сапрыкин, поэт Лев Рубинштейн и исследователь повседневности Татьяна Дашкова – расскажут о культуре советского быта на примере вещей, которые на мероприятие принесут наши гости и участники проекта Relikva. Мероприятие задумано по мотивам книги Натальи Лебиной «Советская повседневность: нормы и аномалии. От военного коммунизма к большому стилю», номинанта премии «Просветитель».

Совместно с проектом Relikva (https://relikva.com/) и Музеем советских игровых автоматов (http://www.15kop.ru).

Контрольная!
Пушкинский музей, ул. Волхонка, д. 12
15 ноября, сбор гостей – 19:30, начало – 20:00
Вход – 500 руб. Билеты – в продаже с 3 ноября в кассе музея
Викторина по мотивам премии «Просветитель», в которой примут участие как сами номинанты на премию, так и простые любители несерьезного интеллектуального досуга. Вопросы викторины потребуют не специальных знаний, а только сообразительности и быстроты реакции. Поэтому приходите все –  поодиночке или в компаниях. Каждого пришедшего ждет масса веселья, призов и интеллектуальных мук – облегченных, впрочем, вином и закусками.

Внимание! Количество билетов ограничено. 

18+

