Фестиваль инклюзивных онлайн-событий
«Дружелюбная библиотека»
3–4 декабря 2020 

ПРОГРАММА

3 декабря. Первый день 

3 декабря, 12:00
Уроки доброты 
Назукина Мария, координатор отдела инклюзивного образования РООИ «Перспектива»  
Лекция посвящена моделям понимания инвалидности в обществе, основным понятиям инклюзии и развитию этой темы, интересным фактам из жизни людей с инвалидностью, а также правилам этикета и общения в инклюзивном обществе. 

3 декабря, 14:00 
Люди-киборги: как современные технологии помогают жить 
Морковский Илья, блогер, амбассадор компании «Моторика», пилот современных протезов, ведущий  ютуб-канала  Cyborg News 
На мастер-классе Илья Морковский поделится своим опытом трудоустройства и поиска себя в профессии; даст несколько советов, как бесплатно получить кибер-протез, как быть собой в обществе, не стесняться инвалидности, не терять мотивацию и активно искать решение своих проблем.
 
3 декабря, 15:30 
Профессия и работа в жизни человека с инвалидностью 
Ишкулова  Юлия, специалист по индивидуальному трудоустройству людей с инвалидностью  РООИ «Перспектива»  
Елизавета Большакова, специалист отдела по развитию лидерских качеств у подростков и молодёжи с инвалидностью РООИ «Перспектива»
Мастер-класс для подростков и молодёжи с инвалидностью, которые ищут работу или стажировку. Участники узнают, как повысить мотивацию, развить навыки самопрезентации и работы в команде. Также Юлия Ишкулова и Елизавета Большакова расскажут, какие проекты и программы помогают людям с инвалидностью определиться с профессией и найти работу, как быть востребованным специалистом и зачем развивать лидерские качества у подростков и молодёжи, дадут рекомендации по составлению резюме. 

3 декабря, 17:00 
Стираем границы
Громов Георгий, студент Высшей школы экономики, основатель социального проекта «Жест» 
Карапетян Рина,  студентка Высшей школы экономики, сооснователь социального проекта «Жест»
Эксперты расскажут о международных и российских проектах, которые помогают людям с проблемами слуха интегрироваться в общество и стать активными участниками культурных и образовательных программ. Участники мастер-класса узнают, что такое русский жестовый язык и как на нём говорить; о системе перевода русского жестового языка на русский звучащий язык и обратно; о том, как социальные проекты помогают решать проблему образования и трудоустройства глухих и слабослышащих людей. 

3 декабря, 18:30 
«Я танцую»
Ребецкая Маргарита, основатель и руководитель инклюзивного кинотеатрального проекта «ВзаимоДействие»
Ситдиков Влад, актёр инклюзивного кинотеатрального проекта «ВзаимоДействие»
Овчинникова Олеся, продюсер и партнёр инклюзивного кинотеатрального проекта «ВзаимоДействие»
Сапонова Юлия, автор идеи, режиссёр инклюзивного кинотеатрального проекта «ВзаимоДействие»
Показ и обсуждение спектакля «Я танцую» инклюзивного кино-театрального проекта «ВзаимоДействие». Главная цель проекта – привлечь внимание общества к проблеме принятия людей с синдромом Дауна. Вместе с нашими друзьями из инклюзивного кино-театрального проекта «ВзаимоДействие» мы поговорим об идее и воплощении спектакля, об истории актёров и непростых, но вдохновляющих моментах съёмок и гастролей, а также о том, как меняется общество благодаря инклюзивному искусству. 

 
4 декабря. Второй день
 
 4 декабря, 11:00
ЖЗЛ, или Что мы знаем о жизни знаменитых людей с инвалидностью? 
Назукина Мария, координатор отдела инклюзивного образования РООИ «Перспектива»
Викторина о том, что мы знаем о жизни людей с инвалидностью, в том числе о знаменитостях, которые реализовали себя в разных сферах – культура, творчество, спорт или искусство, достигли успехов и стали известными, несмотря на сомнения, страхи, стереотипы и многие барьеры в обществе. Варианты ответов можно будет предлагать в чатах социальных сетей и на ютуб-канале РГБМ во время прямого эфира. 

4 декабря, 13:00 
«Съесть слона»
 Ребецкая Маргарита, основатель и руководитель инклюзивного кинотеатрального проекта «ВзаимоДействие»
Ситдиков Влад, ведущий актёр инклюзивного кино-театрального проекта «ВзаимоДействие», исполнитель главной роли в фильме «Съесть слона»
Овчинникова Олеся, продюсер лирической документальной комедии «Съесть слона», партнёр проекта
Сапонова Юлия, автор идеи, режиссёр лирической документальной комедии «Съесть слона»

«Съесть слона» – документальная лирическая комедия о жизни театральной труппы актёров с синдромом Дауна, которая поставила перед собой амбициозную цель – создать уникальный спектакль и отправиться с ним в свои первые международные гастроли. 
Премьера фильма состоялась на Первом канале в марте 2020 года. Кинолента стала участником множества фестивалей и конкурсов, была номинирована на премию «ТЭФИ – KIDS». 

4 декабря, 15:30
Жестовое пение – особый вид искусства 
Сорокина Софья, переводчик русского жестового языка, организатор Международного благотворительного танцевального фестиваля Inclusive Dance 
Язык жестового пения – особый вид искусства, в котором смысл текста песни передаётся с помощью движений пальцев рук (жестами), тела и мимикой, а не словами. Жестовая песня сочетает в себе жестовый язык, актёрское мастерство и танец. На мастер-классе участники узнают об основах и правилах жестового пения, научатся использовать базовые фразы приветствия на русском жестовом языке и «споют руками» культовые песни Виктора Цоя и других.

4 декабря, 17:00
Праздник к нам приходит 
Корнюк Анна, хэндмейдер, художница социального проекта «Территория добра» 
[bookmark: _GoBack]В преддверии Нового года художница социального проекта «Территория добра» Анна Корнюк предлагает всем погрузиться в атмосферу праздника и радости – поучаствовать в мастер-классе по созданию новогодней игрушки, которой можно украсить ёлку, интерьер или просто подарить. Анна также расскажет о проекте «Территория ДБобра», его участниках и ближайших мероприятиях.


ПАРТНЁРЫ

РООИ «Перспектива»  https://perspektiva-inva.ru/ 
Инклюзивный кино-театральный проект «ВзаимоДействие» https://interactionfund.com/ 
Социальный проект «Жест» https://vk.com/gesturing
Территория ДБобра – без ссылки 


КОНТАКТЫ

Российская государственная библиотека для молодёжи
107061 Москва, ул. Б. Черкизовская, дом 4, корпус 1
Телефон для справок: +7 499 922-66-77

Координатор фестиваля:

Наумова Юлия, руководитель Лаборатории инклюзивных и социальных практик РГБМ
naumova@rgub.ru
