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КОМИТЕТ ПО КУЛЬТУРЕ
РЕЗОЛЮЦИЯ

по итогам круглого стола

Комитета Государственной Думы по культуре
13 марта 2014 года

«Книга и чтение в культурном пространстве России».

Участники круглого стола – депутаты Государственной Думы, представители Министерства культуры Российской Федерации, Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям, Российского книжного союза, Российской библиотечной ассоциации, руководители издательских домов, книжных магазинов, сетей книжной торговли, библиотекари, писатели, представители образовательных организаций и учреждений культуры обсудили вопросы состояния и перспективы развития литературы и чтения в культурном пространстве страны, доступности инфраструктуры чтения для россиянина.

Участники круглого стола отметили неоспоримое значение книги, как одного из основополагающих элементов российской культуры, важнейшего инструмента развития интеллектуального потенциала нации. Вне зависимости от развития (появления электронной формы) книга – отражение духовной жизни народа, она сохраняет в себе основы культурного фундамента нации, и поэтому может и должна рассчитывать на особое внимание к себе со стороны государства и общества в целом.
В ходе круглого стола были проанализированы основные тенденции развития современной российской книжной индустрии. По книжному выпуску и разнообразию книжного ассортимента Россия сегодня соответствует показателям ведущих мировых стран. Только в 2013 году в стране выпущено более 120 512 названий книг и брошюр совокупным тиражом 541,7 млн экз. В современном книгоиздании доля книг национальных российских авторов составляет почти 90%. Вместе с тем нельзя не признать, что одной из главных проблем книжной отрасли остается слабая развитость инфраструктуры книги и чтения, недостаточная информированность населения о выходящих в стране книгах. Серьезную озабоченность вызывает резкое сокращение стационарных книжных магазинов в стране. (Только за последние два-три года мы потеряли более 1000 российских книжных магазинов. И сегодня общее количество книжных магазинов не превышает 1500). Продолжает сокращаться число муниципальных библиотек России, составляющих основу общедоступного библиотечного обслуживания. (На конец 2012 года их было 39969. В 2002 году – 48697 (за 10 лет сокращение составило 18%). Сокращается также и совокупный фонд муниципальных библиотек. В 2012 году он составлял 607,6 млн. экз., в 2002 – 710,1 млн. экз. (сокращение составило 15%)

Участники круглого стола считают необходимым выработать системные действия по развитию инфраструктуры книги и чтения в России, повышению доступности книги в российских регионах, повышению общего культурного уровня страны.

Предлагают поддержать масштабный отраслевой проект – «Культурная карта России. Литература. Чтение» и по результатам исследования составить рейтинг регионов России по таким показателям, как доступность инфраструктуры чтения, информирование россиян о книжных новинках и литературных событиях, а также составить комплексную программу развития инфраструктуры книги и чтения в России.
Предлагают включить книги, за исключением рекламного и эротического содержания, в перечень социально-значимых товаров (предусмотрено ст. 4 Основ законодательства о культуре, принятых Постановлением Правительства РФ в 1993 году – но не работает).

Рассмотреть вопрос об увеличении государственного финансирования (выделения дополнительных грантов) на создание и выпуск социально значимой детской и подростковой литературы, переводов на русский язык лучших произведений авторов, пишущих на языках народов Российской Федерации, а также переводов российских авторов на иностранные языки;

С учетом положительного опыта применения Федерального закона от 02.07.2013 № 187-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам защиты интеллектуальных прав в информационно-телекоммуникационных сетях» распространить аналогичный механизм защиты интеллектуальных прав в отношении литературных произведений.
Предлагают поддержать обращение российских издателей в Евразийскую Экономическую Комиссию с просьбой допустить до II квартала 2015 г.  обращение детской издательской продукции, произведённой в соответствии с требованиями, действующими до вступления в силу ТР ТС 007/2011, без перемаркировки и повторного прохождения процедуры соответствия. (Согласно вступившему в действие положению Технического Регламента Таможенного Союза (ТР ТС 007/2011), вся нереализованная до 15 февраля 2014 года детская издательская (книжная и журнальная) продукция, произведённая в соответствии с предыдущими  требованиями, должна пройти процедуру подтверждения соответствия новым требованиям ТР ТС 007/2011 и быть перемаркирована). 

Включить в Перечень оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 21.08.2012 № 1199, критерий развития социокультурной среды в субъекте Российской Федерации и инфраструктуры доступа к чтению: необходимого количества организаций розничной торговли книжной продукцией (на тысячу жителей), обновления фондов библиотек, а также проведения мероприятий в рамках информирования, пропаганды и продвижения чтения.
Рассмотреть возможность включения организации торговли книжной продукцией в перечни социально значимых объектов с предоставлением льгот и преференций, а деятельность по организации книжных магазинов отнести к социальному предпринимательству.

Предлагают проработать, совместно с субъектами Российской Федерации и муниципальными образованиями, вопрос размещения на территории государственных (муниципальных) библиотек, музеев и других объектов культуры пунктов розничной торговли книжной продукцией с использованием формы государственно-частного партнерства, с учетом включения организаций торговли книжной продукцией в перечни социально значимых объектов;

При разработке стратегий культурного развития регионов, особенно важно зафиксировать, что издательства, книжные магазины, специализированные точки продаж печатной периодики, библиотеки, общественные объединения, основной целью которых является пропаганда книги, прессы и чтения – это неотъемлемая и значимая составляющая культурного развития территорий. 
Восстановить практику межбюджетных трансфертов на комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований, принятую с 2008 года в соответствии с ФЗ «О федеральном бюджете», в размере 350 млн руб. в год, с целью приведения уровня пополнения книжных фондов библиотек муниципальных образований в соответствие с социальным нормативом (ежегодный объем пополнения книжных фондов – 250 книг на 1000 жителей), одобренным распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 1996 года № 1063-р (с изменениями от 13 июля 2007 года). Отказ от целевой финансовой поддержки комплектования книжных фондов муниципальных библиотек приводит к серьезному ограничению доступности современных изданий в российских регионах;
Внести изменения в статью 7 Федерального закона от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле» в части дополнения перечня обязательных бесплатных услуг, оказываемых государственными и муниципальными библиотеками, услугой по предоставлению доступа к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и предусмотреть вопрос о дополнительном финансировании.
Участники круглого стола считают важным поддержать инициативу Президента Российской Федерации В.В. Путина об объявлении 2015 г. – годом Литературы и составить предложения по плану мероприятий и составу Организационного комитета по проведению в Российской Федерации Года литературы с учетом представителей литературного, издательского, книготоргового и библиотечного сообществ.

